GRUPA 6

JEZUS JEST ŻYCIEM

dzieci: 

pokazać na przykładzie roślinki, że potrzebują do życia wody, światła. My również, żeby żyć potrzebujemy Jezusa i z NIM możemy rosnąć, rozwijać się, stawać się coraz piękniejszymi i szczęśliwszymi ludźmi. Tym pięknem i życiem możemy sprawiać, że inni się będą uśmiechać, będą radośniejsi.


gimnazjaliści: 

Jezus nie chce, żeby Twoje życie było nudne, nie chce zabrać Ci Twoich pasji, zainteresowań, nie chce Ci niczego narzucać, kazać CI chodzić do kościoła. Chce, żebyś był naprawdę sobą, żebyś żył pełnią życia, żebyś w życiu nie musiał udawać czy dostosowywać się do innych. Z Nim życie ma zupełnie inną jakość. Możesz być sobą! + świadectwa ludzi, którzy to przeżyli. 

liceum:

Zastanawiasz się, co zrobić ze swoim życiem? Gdzie pójść na studia? Co robić? Może boisz się, że źle wybierzesz, że się pomylisz, że nie dasz sobie rady. W tych wszystkich zmaganiach Jezus chcą być z Tobą, jest w stanie Cie dobrze poprowadzić do osiągnięcia szczęśliwego życia. Pamiętaj, że nawet jeśli się pomylisz, jeśli się pogubisz, jest Jezus, który chce Ci towarzyszyć, który chce, żeby Twoje życie było szczęśliwe.

studenci:

Czego szukasz? Kim chcesz być? Czego chcesz w swoim życiu? Jezus jest odpowiedzią na Twoje najgłębsze najistotniejsze pytania, na Twoje poszukiwanie sensu w tym świecie. On sprawia, że życie jest ŻYCIEM, pełnym prawdziwym, pięknym. Jest dawcą takiego życia tu na ziemi, ale to życie się nie kończy i właśnie takie - PELNE - Jezus daje te w wieczności.

GRUPA 9

4. Jezus Chrystus jest światłem.

a) dzieci

Światło dla każdego człowieka, jak również dla każdej roślinki, zwierzątka jest czymś niezbędnym. Bez światła nikt z nas nie mógłby żyć – nie moglibyśmy jeść, bawić się, odwiedzać siebie nawzajem. Roślinki nie mogłyby rosnąć. Takim światłem dla każdego z nas jest Pan Jezus.

b) gimnazjaliści

Chodzi o to,  że Chrystus jest Synem Bożym jednocześnie pokazując nam drogę do Ojca. Pokazuje nam nie tylko słowami, lecz także swoją postawą.

c) licealistów

Światło jest potrzebne organizmom do funkcjonowania: do wzrostu, do orientowania się naokoło. Światło jest potrzebne do fotosyntezy. Możemy też przemieniać je na energię używając ogniw fotowoltaicznych. Podobnie Jezus: potrzebny jest, by wiedzieć, jak żyć i żeby mieć siłę do życia.

d) studentów

Każdy z nas ma wolną wolę i prawo do decydowania o sobie i swoim życiu. Jednak potrzeba nam światła, które wyznaczy nam cel, oświetli to, co wydaje się mroczne i nieznane. Światła, które wskaże drogę, które pomoże dotrzeć do celu. 
Światłem dla każdego człowieka jest Bóg. Bóg każdego z nas powołał do życia, Bóg zna każdego z nas lepiej niż my siebie. Zna drogi, jakimi chodzimy, nawet te najciemniejsze, najbliższe śmierci, bo On jest Tym, który przez te drogi szedł. Przeszedł przez mrok śmierci do światła życia. I chce być światłem w życiu każdego z nas.

